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«Η προσωπικότητα  τελικά  και όχι το πτυχίο είναι το κύριο 
διαβατήριο για µια επιτυχηµένη σταδιοδροµία στον εργασιακό 
χώρο .  Για τις διοικητικές θέσεις στον ιδιωτικό τοµέα , τα 
απαραίτητα προσόντα  για να σταδιοδροµήσει κάποιος , εκτός 
από τα χαρακτηριστικά  της προσωπικότητας , αποτελούν η 
γνώση µιας ξένης γλώσσας , η πολύ καλή χρήση των 
ηλεκτρονικών  υπολογιστών  και το πτυχίο .  Στο δηµόσιο τοµέα, 
αντιθέτως , κυριαρχούν  τα τυπικά  προσόντα , δηλαδή το πτυχίο 
και το µεταπτυχιακό , ενώ τα προσωπικά στοιχεία δεν παίζουν 
σχεδόν κανένα ρόλο .  

Τα δεδοµένα που ίσχυαν µέχρι πρότινος στην αγορά 
εργασίας  έχουν ανατραπεί , οι απαιτήσεις έχουν αλλάξει και τα 
πρώτα "θύµατα" αυτής της αλλαγής είναι , κατά κύριο λόγο, οι 
νέοι , των οποίων η ανεργία  καλπάζει , αλλά και οι ίδιοι οι 
εργαζόµενοι , οι οποίοι τα τελευταία χρόνια νιώθουν έντονη 
εργασιακή ανασφάλεια .  Ο µεγάλος ανταγωνισµός που έχει 
επέλθει στην αγορά εργασίας  έχει προκαλέσει εργασιακή 
ανασφάλεια , η οποία , σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις, 
επιδεινώνεται  ακόµη περισσότερο από τον πολύ σηµαντικό 
ρόλο που διαδραµατίζει η προσωπικότητα  στην πρόσληψη αλλά 
και στην επαγγελµατική ανέλιξη . 

Ο ακριβής προσδιορισµός των προσωπικών  στοιχείων , τα 
οποία θεωρούνται σηµαντικά  για να προσληφθεί ένας νέος και 
που θα πρέπει να διαθέτει ένας εργαζόµενος , ποικίλλει από 
εταιρεία σε εταιρεία .  Οι περισσότερες απόψεις όµως συγκλίνουν 
στο θέµα της ευελιξίας και της προσαρµοστικότητας στα νέα 
δεδοµένα , στην οµαδικότητα , στην αντοχή υπό πίεση και στην 
ικανότητα συνεργασίας µε άτοµα από διαφορετικές κουλτούρες .  
Ένα στέλεχος σήµερα δεν αρκεί να κάνει σωστά τη δουλειά του 
και να εκτελεί απλώς τα καθηµερινά καθήκοντά του µε 
συνέπεια .  Χρειάζεται να προβληµατίζεται στη δουλειά του , να 
αναζητεί διαρκώς τρόπους βελτίωσης , έτσι ώστε η δουλειά να 
γίνεται καλύτερα , οικονοµικότερα , ταχύτερα και 
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αποτελεσµατικότερα .  ∆εν αρκεί η απλή ένταξη και υποταγή στο 
σύστηµα της επιχείρησης , πρέπει να γίνεται συνεχής προσπάθεια 
βελτίωσής του . Πέρα από αυτή τη σηµαντική ικανότητα , 
ανάµεσα στα άλλα χαρακτηριστικά  που ζητεί η αγορά εργασίας 
είναι η διάθεση και ικανότητα  για συνεχή εκσυγχρονισµό 
γνώσεων και ικανοτήτων .  Ένα άλλο ζητούµενο είναι η 
εξωστρέφεια , δηλαδή η θεώρηση των πραγµάτων από µια οπτική 
γωνία πέρα από τη δική του εργασία , το δικό του αντικείµενο , 
το τµήµα ή την επιχείρηση .  Η ικανότητα δηλαδή να έχει κανείς 
"το µάτι του στραµµένο προς τα έξω", προς το τι κάνουν και 
πώς λειτουργούν στο εξωτερικό της επιχείρησης .  Τελευταία και 
ιδιαίτερα σηµαντική απαίτηση των επιχειρήσεων  είναι η 
οµαδικότητα .  Οι επιχειρήσεις  ζητούν ανθρώπους οι οποίοι 
µπορούν να λειτουργούν αποτελεσµατικά στο πλαίσιο µιας 
οµάδας . 

Μια από τις αλλαγές που έχουν σηµειωθεί τα τελευταία 
χρόνια είναι και το γεγονός ότι ο εργαζόµενος αλλάζει πολλές 
θέσεις εργασίας σε διαφορετικές  εταιρείες .  Υπολογίζεται ότι, 
από τη στιγµή που θα προσληφθεί ένας νέος ως τη 
συνταξιοδότησή του, αλλάζει κατά  µέσο όρο 10 εργοδότες , 
σύµφωνα  µε στοιχεία που προέρχονται από την Αµερική .  Το 
άτοµο που αναζητά εργασία  θα πρέπει να διαθέτει µια πολύ 
καλή γενική παιδεία για να µπορεί να αντεπεξέρχεται  στις 
διαφορετικές  κάθε φορά εργασιακές  απαιτήσεις .  Η υπερβολική 
εξειδίκευση  δηλαδή στις διοικητικής υφής εργασίες χάνει πλέον 
την αίγλη της .  

Πέρα όµως από τα χαρακτηριστικά  της προσωπικότητας , 
υπάρχουν  και τα τυπικά  προσόντα  που πρέπει να διαθέτει ένας 
νέος ο οποίος θέλει να ξεκινήσει τη σταδιοδροµία του σήµερα, 
προκειµένου να βρει δουλειά στο χώρο των ιδιωτικών  
επιχειρήσεων . Στα τυπικά προσόντα περιλαµβάνονται το πτυχίο 
και το µεταπτυχιακό , η γνώση ξένων γλωσσών και ιδιαιτέρως 
της αγγλικής και η χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή . Επιθυµητή 
είναι η γνώση µιας δεύτερης ξένης γλώσσας .  Εδώ θα πρέπει να 
επισηµάνουµε ότι, τις περισσότερες φορές , ζητείται και η 
εργασιακή πείρα που συνήθως προσδιορίζεται γύρω στα ένα ως 
δύο χρόνια». 

Από  τον  ηµερήσιο  τύπο .  
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ΘΕΜΑΤΑ: 
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας την περίληψη του 

κειµένου χωρίς δικά σας σχόλια σε 80 – 100 λέξεις . 
Μονάδες 25 

 

Β. 1. Να εκθέσετε σε µια παράγραφο 5-6 σειρών το 
περιεχόµενο του παρακάτω αποσπάσµατος του 
κειµένου : 

   «Τα δεδοµένα που ίσχυαν µέχρι πρότινος στην 
αγορά εργασίας έχουν ανατραπεί, οι απαιτήσεις 
έχουν αλλάξει και τα πρώτα "θύµατα" αυτής της 
αλλαγής είναι, κατά κύριο λόγο, οι νέοι . » 

Μονάδες 5 
 

 2. Για κάθε παράγραφο του κειµένου που σας δόθηκε 
να χρησιµοποιήσετε µια δική σας φράση ή µια 
φράση του κειµένου για πλαγιότιτλό της . 

Μονάδες 10 
 

 3. Χρησιµοποιώντας καθεµία από τις παρακάτω λέξεις 
γράψτε από µια δική σας πρόταση, ώστε να φαίνεται 
η σηµασία της λέξης . (Οι λέξεις µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν σε οποιοδήποτε αριθµό ή πτώση). 

 
  ανασφάλεια, ανταγωνισµός, συγκλίνουν, πλαίσιο, 

βελτίωση. 
Μονάδες 5 

 

 4. Σύµφωνα µε το κείµενο «Η προσωπικότητα και όχι 
το πτυχίο είναι το κύριο διαβατήριο για µια 
επιτυχηµένη σταδιοδροµία στον εργασιακό χώρο . » 

  Να εντοπίσετε στο κείµενο πέντε (5) επιχειρήµατα 
που στηρίζουν αυτή την άποψη και να τα γράψετε . 

Μονάδες 5 
 

Γ. «Υπολογίζεται ότι, από τη στιγµή που θα προσληφθεί 
ένας νέος ως τη συνταξιοδότησή του, αλλάζει κατά 
µέσο όρο 10 εργοδότες, σύµφωνα µε στοιχεία που 
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προέρχονται από την Αµερική . Το άτοµο που αναζητά 
εργασία θα πρέπει να διαθέτει µια πολύ καλή γενική 
παιδεία για να αντεπεξέρχεται στις διαφορετικές 
κάθε φορά εργασιακές απαιτήσεις . Η υπερβολική 
εξειδίκευση στις διοικητικής υφής  εργασίες χάνει 
πλέον την αίγλη της». 

 

 Με αφορµή τις παραπάνω θέσεις να αναπτύξετε τις 
προσωπικές σας απόψεις σε ένα άρθρο, που θα 
διαβάσετε στους συµµαθητές σας στο µάθηµα του 
επαγγελµατικού προσανατολισµού. 

   (400-500 λέξεις) 
 

Μονάδες 50 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζοµένους) 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά  (ηµεροµηνία, 

κατεύθυνση, εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα  δεν  θα τα αντιγράψετε 

στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των  

φωτοαντιγράφων  αµέσως  µόλις σας παραδοθούν .   

 ∆εν επιτρέπεται να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση .

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα .  

4. Κάθε απάντηση  τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια  εξέτασης : Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων .  

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μια (1) ώρα µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων .  

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ   
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
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Ενδεικηικές απανηήζεις 

Θέμαηα εζπερινών λσκείων 

Νεοελληνικής γλώζζας 2001 

 

Α.  Τν θείκελν εμεηάδεη ηηο αιιαγέο ησλ απαηηήζεσλ ηεο αγνξάο εξγαζίαο. Πιένλ 

θξηηήξηα ζπλαπνηεινύλ ε πξνζσπηθόηεηα θαη ηα ηππηθά πξνζόληα ησλ 

ελδηαθεξνκέλσλ. Απηό ζπκβαίλεη θαζώο νη ζπλερείο αιιαγέο ζηελ θνηλσλία θαη ζηελ 

νηθνλνκία δηακνξθώλνπλ έλα λέν εξγαζηαθό πιαίζην. Απηό απαηηεί επειημία, 

πξνζαξκνζηηθόηεηα, εξγαζηαθή θηλεηηθόηεηα, νκαδηθόηεηα θαη  απνδνηηθόηεηα, ηα 

νπνία δελ εμαζθαιίδνληαη από ηα ηππηθά πξνζόληα, αιιά από ηνλ ραξαθηήξα θαη ηηο 

ζηάζεηο ηνπ θαζέλα. Τα ηππηθά πξνζόληα δελ παύνπλ λα είλαη απαξαίηεηα ,αιιά είλαη 

αλαγθαίν ε κόξθσζε ησλ αλζξώπσλ λα είλαη γεληθή, ώζηε λα κπνξνύλ λα 

παξαθνινπζνύλ θαη λα ζπληνλίδνληαη κε ηηο εμειίμεηο θαη σο έλα βαζκό  λα 

αληηκεησπίζνπλ ηελ εξγαζηαθή αλαζθάιεηα.     (101) 

 

Β.1. Οη λενεηζεξρόκελνη ζηελ αγνξά εξγαζίαο είλαη πάληα ζπγθξηηηθά κε ηνπο 

παιαηόηεξνπο πην αδύλακνη  θαη ε έιιεηςε εκπεηξίαο θαη πξαθηηθήο γλώζεο ην 

κεγαιύηεξν κεηνλέθηεκα ηνπο. Οη λένη θαινύληαη λα επαλαπξνζδηνξίζνπλ  ηα όλεηξα, 

ηηο ζπνπδέο, ηηο απαηηήζεηο ηνπο γηα λα πηάζνπλ ηνλ παικό ηεο αγνξάο. Τν λεαξό ηεο 

ειηθίαο ηνπο θαηά ηα πξόηππα ηεο αγνξάο εξγαζίαο, επηβάιιεη ηελ γλώζε ησλ 

επηζηεκνληθώλ επηηεπγκάησλ θαη εθαξκνγώλ, ε κε γλώζε ησλ νπνίσλ δελ ζπγρσξείηαη 

θαη ζπλεπάγεηαη ηνλ απνθιεηζκό από δηάθνξεο ζέζεηο. Οη λένη ινηπόλ είλαη ζύκαηα ησλ 

αιιαγώλ από πνιιέο απόςεηο. Πξώηα θαη θύξηα όκσο γηαηί  είλαη απηνί ζηνπο νπνίνπο 

ζηνρεύνπλ νη αιιαγέο. 

 

Β.2. 

 1ε παξάγξαθνο: Ο ξόινο ηεο πξνζσπηθόηεηαο θαη ησλ ηππηθώλ πξνζόλησλ γηα  

επαγγεικαηηθή  

ζηαδηνδξνκία ζην δεκόζην θαη ηδησηηθό ηνκέα. 

 2ε παξάγξαθνο: Η εξγαζηαθή αλαζθάιεηα απνηέιεζκα ησλ αιιαγώλ ησλ απαηηήζεσλ  

ηεο αγνξάο εξγαζίαο. 

 3ε παξάγξαθνο:  Τα επηζπκεηά ραξαθηεξηζηηθά ηεο πξνζσπηθόηεηαο.  

 4ε παξάγξαθνο : Η γεληθή παηδεία εθόδην γηα ηελ επαγγεικαηηθή θηλεηηθόηεηα. 
 5ε παξάγξαθνο: Η αμία ησλ ηππηθώλ πξνζόλησλ γηα ηελ έληαμε ζηελ εξγαζία ζηνλ  
ηδησηηθό ηνκέα.  
       

Β.3. 

 Οη ξσγκέο ζηνπο ηνίρνπο πξνθαινύλ αναζθάλεια ζηνπο ελνίθνπο ηνπ θηεξίνπ. 

 Οη απόςεηο ηνπ Νίθνπ θαη ηνπ Γηώξγνπ γηα ηε ρξήζε ηελ δσξεά νξγάλσλ ζσγκλίνοσν, 

ζπκθσλνύλ δειαδή όηη κόλν θαιό κπνξεί λα πξνζθέξεη. 

 Τν πλαίζιο ηνπ θξεβαηηνύ έζπαζε ζηελ κεηαθόκηζε έηζη νη ηάβιεο θαη ην ζηξώκα δελ 

κπνξνύζαλ λα ζηεξεσζνύλ.  

 Η βεληίωζη ησλ θαηξηθώλ ζπλζεθώλ επηηξέπεη ηνλ απόπινπ ησλ θαξαβηώλ.  

 Ο δηαξθήο εμνπιηζηηθόο ανηαγωνιζμός Διιάδαο-Τνπξθίαο έρεη ζαλ απνηέιεζκα θάζε 

ρξόλν λα μνδεύνληαη δηζεθαηνκκύξηα γηα όπια θαη όρη ζηελ Παηδεία θαη ηελ Υγεία. 



 

 

 

 

Β.4. 

 Ο κεγάινο αληαγσληζκόο …. επαγγεικαηηθή εμέιημε. §2 

 Φξεηάδεηαη λα πξνβιεκαηίδεηαη … απνηειεζκαηηθόηεξα. §3 

 Έλα άιιν δεηνύκελν … ή ηελ επηρείξεζε.§3 

 Οη επηρεηξήζεηο δεηνύλ άηνκα … πιαίζην νκάδαο. §3 

 Τν άηνκν πνπ αλαδεηά εξγαζία πξέπεη λα δηαζέηεη…. εξγαζηαθέο απαηηήζεηο. §4 

 

 

 

Γ . 

ΤΙΤΛΟΣ: 

«Δπαγγεικαηηθή Κηλεηηθόηεηα» 

 

Πρόλογος: Πεξηγξαθή ησλ απαηηήζεσλ ηεο αγνξάο εξγαζίαο, δηακόξθσζε ζπλζεθώλ 

επαγγεικαηηθήο θηλεηηθόηεηαο   

Κύριο θέμα:  

Η θαηάξγεζε ησλ ζπλόξσλ θαη νη δηαθξαηηθέο ζπκκαρίεο δηακνξθώλνπλ πιαίζην 

επαγγεικαηηθήο θηλεηηθόηεηαο ζε ΔΔ αιιά θαη δηεζλώο εηδηθά ιόγσ ησλ ηερλνινγηθώλ 

εθαξκνγώλ 

Ενόηηηα Α: επηρεηξήκαηα ππέξ ηεο επαγγεικαηηθήο θηλεηηθόηεηαο.  

 Γηα βίνπ κάζεζε θαη δπλαηόηεηα θνηλσληθήο αλέιημεο 

 Βειηίσζε ησλ απνδνρώλ  

 Καιιηέξγεηα δηάθνξσλ δεμηνηήησλ θαη ραξαθηεξηζηηθώλ ηεο πξνζσπηθόηεηαο .  

Ενόηηηα Β: επηρεηξήκαηα θαηά ηεο επαγγεικαηηθήο θηλεηηθόηεηαο. 

 Δξγαζηαθή αλαζθάιεηα, άγρνο  

 Υςειό θόζηνο επαλαθαηάξηηζεο  

 Σην επίθεληξν είλαη ην θέξδνο θαη όρη ε βειηίσζε δσήο ησλ αλζξώπσλ 

 Αύμεζε κεηαλάζηεπζεο, ράζηκν παξαγσγηθώλ δπλάκεσλ θαη δπλαηνηήησλ 

Επίλογος:  Πξνβιεκαηηζκόο  γύξσ από ην ζέκα. Πξέπεη λα αθήλνπκε ηελ αγνξά 

εξγαζίαο λα δηακνξθώλεη απαηηήζεηο ή πξέπεη λα δηακνξθσζνύλ ζεζκνί πξνζηαζίαο. Τη 

ζα ζπκβαίλεη κε όζνπο γεξάζθνπλ θαη δελ κπνξνύλ λα αθνινπζήζνπλ ηηο επηηαγέο ηεο;  

Θα θαηαθέξλεη ε εξγαζία λα παξέρεη δπλαηόηεηεο γηα «επ δελ» ή ζα κεηαηξαπεί ζε  

θπλήγη δεμηνηήησλ γηα ηελ απνθπγή ηεο απόιπζεο; 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


